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Em nosso planeta há organismos dos mais diferentes tipos e tamanhos, ocupando diferentes ambientes. Existem seres unicelulares e microscópicos, como os protozoários; há os vírus, que não são formados por células, e formas gigantescas, como a baleia-azul, com até 30 m, maior que os extintos dinossauros.

Algumas árvores são ainda mais extraordinárias. As sequóias, por exemplo, chegam atingir altura superior a 120 m e mais de 4.500 anos de idade. Há pinheiros na América do Norte com aproximadamente 4.800 anos.

Em nosso planeta indivíduos simples, como uma bactéria, convivem com organismos complexos como o homem; seres autótrofos dividem espaço com os heterótrofos.

Enquanto alguns nos chamam atenção pelas diferenças entre eles, outros se destacam por suas semelhanças. Qual criança, ou mesmo adulto, saberia dizer as diferenças entre um cão doméstico e um lobo, ou entre um cágado e um jabuti, ou entre um crocodilo e um jacaré?

A diversidade e a semelhança entre os organismos geraram a necessidade de se desenvolver, dentro da Biologia, uma área específica que tratasse da descrição, classificação e nomenclatura dos seres vivos: a Taxonomia ou Sistemática.

Com base nos estudos e discussões feitos nas aulas e em seus conhecimentos sobre o assunto, responda as questões abaixo.

01- Aproveitando o exemplo da sequóia, citada no texto acima, uma forma de se classificar os vegetais poderia ter como base a altura da planta. (Veja a tabela abaixo)

	característica
	grupo
	
	característica
	grupo

	de grande porte............................Árvores
	
	de pequeno porte.....................Sub-arbustos

	de porte médio............................Arbustos
	
	       rasteiras................................Ervas


a) Que tipo de Sistema de Classificação está sendo proposto nesta questão? Justifique. (03 pontos)

Um sistema de classificação artificial. Porque ele está baseado em uma única característica esco -
aleatoriamente, sem levar em consideração as semelhanças morfológicas e fisiológicas dos indivíduos,
nem suas características bioquímicas, ecológica ou embrionárias. Assim, não é possível se estabelecer
uma relação filogenética entre eles.
b) Os taxonomistas atuais aceitam o Pensamento Populacional, que tem como base a Teoria da Evolução das Espécies. Pensando assim, como deveria proceder um pesquisador para concluir se dois casais de tartarugas muito semelhantes, um vindo do Amazonas e outro de Sergipe, são da mesma espécie?Justifique. (02 pontos).

Deveria promover o cruzamento entre eles. Caso houvesse formação de descendentes e se esses fos
sem férteis, poderia se concluir tratar-se de tartarugas da mesma espécie.

02- Acredita-se que as mitocôndrias e os cloroplastos presentes nas células eucarióticas atuais tenham sua origem em seres procariontes que, há alguns milhões de anos atrás, foram englobados por seres eucariontes primitivos. Cite pelo menos dois argumentos em favor dessa crença. (10 pontos)

1º) eles têm seu próprio material genético; 2º) como as células procarióticas eles têm ribossomos

em seu interior; 3º) são capazes de sintetizar suas próprias proteínas; 4º) são capazes de crescer e se re
produzir, independente da célula que os contenha.
03- O conhecimento das regras de nomenclatura pode nos ajudar a tirar conclusões sobre as semelhanças e grau de parentesco entre os indivíduos mesmo sem conhece-los. Com base nessas regras o aluno Felipe Pretu do 2An fez as duas afirmações abaixo. Leia cada uma delas com atenção, julgue-as, se verdadeira ou falsa e justifique.

I- O cão doméstico, Canis familiaris  e o lobo Canis lupus  são espécies diferentes que pertencem a uma mesma família. (06 pontos)
Verdadeira. A nomenclatura da espécie é  binomial. Como os nomes são diferentes, eles pertencem

à espécies diferentes. O primeiro termo do nome se refere ao gênero, que é o mesmo para os dois(Canis)

Uma família é um conjunto de gêneros com características semelhantes. Como eles pertencem ao mês -
mo gênero, obrigatoriamente, pertencerão à mesma família.

II- Os parasitas Leishmania brasiliensis e Ancylostoma brasiliensis pertencem à mesma espécie, porém a gêneros distintos. (06 pontos)
Falsa. Eles pertencem a gêneros distintos: o primeiro ao gênero Leishmania e o segundo ao gêne -

ro Ancylostoma. Cada gênero é um conjunto de espécies diferentes, portanto, pertencem a espécies dife
rentes.

04- Apesar de ser grande diversidade de seres vivos que se conhece hoje, os biólogos acreditam que todos, independente do reino em que hoje se colocam, tenham um mesmo ancestral.

Com base nos estudos feitos sobre a evolução dos seres vivos, responda os itens abaixo.

a) Que características teria esse ancestral comum a todos os seres vivos? (06 pontos)

O ancestral comum a todos os seres vivos, certamente, foi um organismo procarionte, heterótrofo

e anaeróbico.

b) Uma das maneiras de se explicar a evolução dos seres vivos a partir de um ancestral comum é por meio da irradiação adaptativa. Como esse fenômeno pode ser evidenciado? Dê um exemplo. (10 pontos)

Através da ocorrência de órgãos homólogos nos indivíduos observados. Por exemplo, o braço do

homem, a nadadeira da baleia, a asa do morcego e a pata dianteira do cavalo têm a mesma origem em-

brionária, mesma estrutura óssea, apesar de terem funções diferentes – são órgãos homólogos – o que

indica que eles tiveram um ancestral comum.

05- A grande diversidade de seres vivos que se conhecem nos leva a dividi-los em cinco reinos: Monera, Protista, Fungi, Plantae e Animalia. Sobre eles responda os itens abaixo.

a) Podemos encontrar algas em 3 dos reinos citados. Cite quais são estes reinos e as características que cada uma destas algas possuem para justificar sua classificação. (08 pontos)

Monera – são unicelulares procariontes (cianofíceas).

Protista – são unicelulares eucariontes (euglenófitas, pirrófitas e crisófitas).

Plantae – são pluricelulares (clorófitas, feófitas e rodófitas).

b) O reino Animalia é o único onde não encontramos produtores ou decompositores. Qual a importância desses papeis ecológicos na manutenção da vida em nosso planeta? (08 pontos)

Os produtores são os únicos responsáveis pela produção de toda matéria orgânica que serve de

alimento aos seres e de todo o O2 usado na respiração. Os decompositores são os responsáveis pela re -
ciclagem de toda matéria utilizados pelos seres vivos.

Prova respondida a lápis não é passível de revisão!











